

看得起病 看得上病 看得好病

大竹县贫困户看病不再愁



扶贫创新

FU PIN CHUANG XIN

莲花开了江阳区贫困户笑了

本报讯 自6月中旬以来,在泸州市江阳区石寨镇新学村的320多亩莲花基地,天天都有一波波游客前来赏花、拍照、采莲蓬。“这是通过引进业主,流转缺劳户和贫困户的稻田带来的新景观,看来这一盘棋算是下对了。”在莲花基地,新学村党支部书记何刚介绍说。

新学村虽然毗邻石寨集镇,但村民大都外出打工,近几年,有部分农田出现抛荒现象。2015年,石寨镇启动“精准扶贫”项目后,镇政府根据新学村的地理环境,决定发展莲花种植。对此,石寨镇党委书记王刚认为,“种莲花既是休闲农业也是实用农业,是当地农民增收的好项目。”

“我就是看准了这里的好环境才来种莲花的。”业主张正勇说起2015年到石寨镇规模发展莲花种植一事,脸上露出了开心的笑容。他掰起指头算了一笔账:每亩莲田按产莲蓬400公斤,每公斤卖10元计,320亩的产值就近130万元。从种植到采摘,需要投入大量的劳动力,去年一年发放工资就有30多万元。“当地农民不仅可在家门口打工赚钱,而赏莲季节,游客有上万人次,还带动村里农庄的发展,以及村民的土鸡等特色农副产品的销售。”张正勇说,种莲花对自己和当地农民,确实是一个“双赢”产业。

新学村村民李兴全是贫困户,由于无一技之长,平时只能在周边做点小工。2015年他家的3亩多农田流转给张正勇后,每年不仅有近2000元的收入,平时还在张正勇的莲花基地上班,一天下来就有100元的务工收入。而近两年像李兴全一样通过在莲花基地打工脱贫的贫困户有26人,一年下来仅务工收入人均就有1.5万元。

(罗丽 何晓洪 本报通讯员 周超文)

“是国家的好政策让我捡回了一条命!”7月26日上午,在达州市大竹县四合镇先锋村3组,正在地里精心“伺候”药材幼苗的贫困户陈文芳,感激之情溢于言表,与3年前身患癌症的她判若两人。

这得益于大竹县全力实施的健康扶贫行动。近年来,该县通过开展健康扶贫“五大行动”,全面落实“十免四补助”和精准识别医疗扶持、全民预防保健、基本医疗保险、六项补充医保扶持、分级诊疗、控制医疗费用、家庭医生签约服务、基层就医社会公示等达到100%的“八百工程”,确保了全县92163名贫困人口看得起病、看得上病、看得好病。

诊疗减负有“保障”

让贫困户看得起病

己患有胃癌,日子过得举步维艰。今年6月,汪世明在县人民医院进行了手术治疗。令他没想到的是,住院费34178元,自己只付了3410元。“这么大的病,自己出的医药费这么低,以后的日子还长,要好好活下去。”他感叹道。

如何让困难群众卸下高昂医疗费用的沉重“包袱”?大竹县首先落实好“十免四补助”“两保、三救助、三基金”等医疗扶持政策,减免一般诊疗费、补助特殊疾病医疗费用,确保贫困人口县域住院和慢病门诊维持费用的个人自付部分控制在10%以内。

据了解,今年以来,该县免收一般诊疗费、会诊费64.77万元,惠及困难群众4.09万人次;贫困人口县域内住院1.63万人次,住院总费用4659.36万元,个人支付均不超过10%。

就医人人有“门路”

让贫困户看得上病

“九盘山连山,半天走不到山那

边”。这是过去大竹县城西乡九盘村地理环境的真实写照,就医条件可想而知。为此,该县从建强基层医疗堡垒“破题”,在硬件建设、设施设备等方面高标准打造达标卫生院、卫生室,选配配强村医,使群众小伤小病不出村就能解决。

全县像九盘村这样偏远的山村还有很多,该县通过打造“半小时就医圈”,全面完成乡镇卫生院和村卫生室标准化建设,实现每千人口配备1名乡村医生,确保每个村有1个以上卫生室,每个卫生室覆盖1500人至3500人,服务半径2.5公里,群众步行看病时间不超过30分钟。

硬件好了,软件也不能忽视。该县通过“互联网+健康扶贫”模式,分别与四川大学华西医院、四川省人民医院以及成都军区总医院等医疗机构签订远程医疗合作协议,并在乡镇卫生院开通远程会诊点,让贫困患者足不出户就能享受“三级

医院”的优质医疗服务。

目前,全县所有医疗机构全面对接三医监管平台,全面启动实施了全国健康扶贫动态管理系统,实现了贫困人口就医精准监管和“大病专项救治、慢病签约服务、重症兜底保障”精准实施,保障了困难群众就医有“门路”。

生产生活有“内力”

让贫困户看得好病

大竹县牌坊乡大全村71岁的贫困户宋联合国因患脑梗、高血压等多种疾病,常年卧病在床,一家人日子过得紧巴巴的。几年前儿子去省城医院打听,治疗费需要好几万元,对这样一个一贫如洗的家庭来说,无疑是天文数字。

为保障贫困群众“看得好病”,大竹县积极寻求优质医疗人才“组团式”对口帮扶,联合四川大学华西医院等多家省三级医院与县医院结

对帮扶,进行技术指导。同时,组织县人民医院、县中医院、县妇幼保健院三家县级医院与13个乡镇中心卫生院建立医联体,为全县2018年新锁定的89335名贫困人口建立“家庭医生”签约服务团队,开展巡回义诊体检服务。

宋联合国一家的生活也因此获得了转机。去年9月,宋联合国先后免费到县、乡医院进行了治疗,恢复了部分劳动力,生活慢慢好了起来。“做梦也没想到,我还能从床上站起来,饭后还可以出去转路!”宋联合国激动得热泪盈眶。

健康扶贫摸清家底是关键。今年以来,大竹县通过全面普查、重点调查、健康检查等方式,分户建立贫困人口健康档案89335人,健康体检21157人。据悉,全县因病致贫人口从2014年的31528人减少到目前的1.5万人,有效恢复了贫困家庭的劳动力。(王晓林 陈俊秋)

华蓥市十万亩水稻喜获丰收

8月1日,广安华蓥市永兴镇河心村的水稻已经成熟,一派丰收景象。

据介绍,今年华蓥市共种植水稻9.3万亩,由于气候适宜,雨水充足,加上农技人员适时进行技术指导,病虫害较少,稻谷收成良好,平均亩产达到610公斤左右,比去年增产3.5%,喜获丰收。

(苗贵华 杨天军 摄影报道)



第一书记

“李皮蛋”助枣林村村民腰包鼓起来

“还是有搞头,肯定会继续干下去。今年打算自己再养30多只鸭子……”53岁的梁福帮是广元市旺苍县枣林乡枣林村建档立卡贫困户,今年,他不再外出打工,而是“重操旧业”做起了收鸭蛋包蛋的生意。仅5月份以来,就收售皮蛋900多枚。不只是梁福帮,枣林村党支部书记朱清秀今年以来也收售皮蛋2万多个。

枣林村自然生态良好,水田多,自上世纪70年代开始就有村民养鸭子包皮蛋。由于村民养鸭都是放养,喂的是自家产的玉米、稻谷等

粮食,用这些土鸭蛋包出的皮蛋,晶莹剔透,点点雪花镶嵌其中,味道醇香。朱清秀告诉笔者,因为路不通、皮蛋没有品牌等原因,加上是各家各户单干,增收效果不明显。

“自从村里来了个‘李皮蛋’,这一切便有了转机。”朱清秀说。

2016年7月,李双君被县环境卫生管理局选派到枣林村任驻村第一书记。

为了让枣林皮蛋“再”出山,李双君没少花心思和精力。“80后”的他意识到:“要想通过皮蛋大幅度

地带动村民增收,必须要创立枣林皮蛋品牌,抱团闯市场。”

在充分摸清村情民意后,李双君一方面抢抓旺苍县开展贫困村第一书记助农增收行动暨首届农产品展销会等机遇扩大枣林皮蛋的“市场圈”,一方面帮助村民解决鸭苗问题,支持培育愿意参与枣林皮蛋发展的村民专门从事皮蛋加工。

为此,李双君的爱车里程数从刚到枣林的4万公里飙升到了现在的10万公里。他的不少同事也被“拖下水”,义务成为了枣林皮蛋的

宣传员和运输员。

两年来,在李双君的努力下,枣林村成立村集体经济合作社,统一设计包装、统一对外推广枣林皮蛋3.3万枚,产值达9万多元,让村集体增收1万元,村民人均增收3000元以上。

“现在,村民都喜欢叫他‘李皮蛋’。”旺苍县环境卫生管理局局长余海跃说,通过“朋友圈”,李双君今年已经将枣林皮蛋卖到了香港,这更加激发了村民做大做强枣林皮蛋品牌的积极性。

据初步统计,2016年枣林全村

只有100多只鸭子,到今年6月170户村民中已有130户村民养鸭,存栏土鸭600多只。

枣林乡党委书记盛玉介绍,现在枣林皮蛋不但在旺苍县红军城有了专卖店,还成为当地最有名的土特产品之一,全乡今年预计可对外销售枣林皮蛋7万多枚。他表示,枣林皮蛋的成功,为纯农业乡的枣林乡推进农业供给侧结构性改革、实现精准扶贫精准脱贫发展产业,闯出了一条新路。

如今,随着一枚枚枣林皮蛋的

“再”出山,村民的腰包渐渐鼓了起来。李双君却又盘算着:“要根据省委十一届三次全会‘高质量打好精准扶贫攻坚战’等要求,在确保品质的基础上扩大枣林皮蛋规模;根据市场需求,把枣林皮蛋的包装进行上档升级;继续加大网络营销力度……最终让枣林皮蛋在枣林村的脱贫攻坚和乡村振兴中发挥更大作用。”

(陈绍海)

本版责编:肖小红 美编:乌梅



“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事

科技工作者之家

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫,关注我们